

## 去年完成10.2万名适龄儿童口腔疾病综合干预、2.8万名适龄儿童眼疾病筛查 海口爱眼护齿行动守护孩子“明眸皓齿”

近日,市民袁城(化名)带着9岁女儿婷婷前往海口市人民医院口腔科,对龋齿进行复查。“多亏了政府开展的民生实事项目,孩子的龋齿问题得到及时治疗,我们非常感激。”袁城说道。

去年,海口将儿童爱眼护齿行动项目列入市级民生实事项目,投入647.6万元,对适龄儿童开展口腔疾病综合干预和眼疾病筛查干预,全力守护孩子的“明眸皓齿”。项目共完成10.2万名适龄儿童的口腔检查和口腔健康教育,以及2.8万名适龄儿童眼疾病筛查,并建立随访档案。

本报记者 赵汶



1月29日,在海口市人民医院口腔科,医护人员正在为适龄儿童进行窝沟封闭。  
 本报记者 苏弼坤 实习生 陈新锐 摄

### 美兰区蓝天街道“柔性引导+规范管理”破解占道经营难题

## 路边摊贩“升级” 特色夜市便民

本报1月29日讯(记者陈歆卓)1月29日晚,夜幕降临,美兰区雅乐里夜市逐渐热闹起来。一家家摊位有序排列,各色美食香味扑鼻,摊主与顾客的交谈声交织,营造出浓郁的烟火气息。尽管夜市人气旺盛,但街道却干净整洁,消费者用餐后自觉投掷垃圾入桶,商户主动清理摊位周边,文明经营与文明消费相互呼应。

曾经,这里是十余家流动摊贩占道经营、导致交通拥堵的区域。如今,在美兰区蓝天街道“柔性引导+规范管理”的治理模式下,昔日路边摊贩“升级”为夜市固定商户,既破解了占道顽疾,又保障了经营者的合法权益,同时也守住了温暖人心的城市“烟火气”。

“以前推着摊车在马路边出摊,收入不稳定,还总为出摊地点发愁。”雅乐里夜市摊主何先生一边为顾客打包螺蛳粉,一边算起“安心账”:“入驻夜市摆摊后,有了固定位置和稳定客源,夜市的管理服务也很贴心,遇到问题都能及时解决,生意做得比以前舒心得多了。”

与何先生有同样感受的,还有主营煎饼的摊主孔先生。他坦言,过去和妻子在路边摆摊时,风吹日晒不说,生意时好时坏;如今夜市环境整洁、管理到位,收入也更稳定了。“现在累积了一批回头客,每天收入在700



元到1000元左右,比以前高了不少。”孔先生说。

雅乐里夜市既为摊主提供了稳定规范的经营场所,也丰富了周边居民的夜间消费选择,营造了安心、舒心、便捷的消费环境。如今,从傍晚到深夜,周边居民在家门口就能便捷购买

美食,更能感受夜市里升腾的民生温度。“夜市里小吃种类多,环境又干净,在这消费放心。”市民符先生直言。

“雅乐里夜市已提供200余个就业岗位,直接带动60余个家庭增收,还为2名残障人士设置了便利摊位,助力他们通过自主经营改善生活。”蓝天街道办事处副主任李彬介绍,下一步街道将联动多部门合力,加强精细化管理,引导商户丰富经营品类,加大残疾人就业帮扶力度,让雅乐里夜市既能守住“烟火气”,又能彰显文明底色,成为辖区夜间经济的一张亮眼“名片”。

1月29日,美兰区雅乐里夜市热闹非凡,各色美食香味扑鼻,烟火气十足。  
 本报记者 康登淋 摄

免费开放场所,让孩子们娱乐有所

## 习近平会见英国首相斯塔默

(上接第一版)斯塔默转达查尔斯三世国王对习近平主席的问候。斯塔默表示,很高兴成为8年来首位访华的英国首相。此次我率60多位英国重要工商、文化界代表访华,足以展现英中合作的广度和英方致力于深化扩大对华合作的决心。英中是世界重要经济体和联合国安理会常任理事国,在当前动荡脆弱的国际形势下,英方本着相互尊重、相互信任精神同中方建立长期稳定的全面战略伙伴关系至关重要。英方在台湾问题上长期奉行的政策没有改变,也不会改

王毅参加会见。

## 海口代表团审议省人大常委会工作报告和“两院”工作报告

(上接第一版)省“两院”工作报告数据翔实、案例丰富,总结工作客观务实,谋划工作紧扣全省大局,符合群众期待、社会关切,彰显了政治高度、法治力度和民生温度。2026年是“十五五”开局之年,也是海南自由贸易港全面实施封关运作开局之年。海口市人大常委会将紧紧围绕建设“三区一中心”的战略定位,立足人大职能定位,深入践行全过程人民民主,以高质量立法全力构建良法善治新格局,以高效能监督推动党

中央决策部署和省委、市委工作要求落地落实,以高水平服务不断激发代表工作新活力,以加强“四个机关”建设为抓手奋力推动人大工作提质增效,为高标准建设海南自由贸易港贡献海口人大力量。

与会代表还从用好自贸港立法权、营造法治化营商环境、加强未成年人保护、提升基层社会治理效能、国际化法律人才引育、加强代表联系群众工作等方面提出意见建议。

## 海口举行社会化拥军工作推进会暨授牌仪式

本报1月29日讯(记者陈歆卓)1月29日,海口市社会化拥军工作推进会暨授牌仪式在市退役军人服务中心举行。本次共有78家企业被授予“海南省社会化拥军服务平台成员单位”称号,将进一步弘扬拥军优属、拥政爱民光荣传统,推动海口双拥工作迈上新台阶。

此次获授牌企业涵盖商贸、医疗、住宿等多个领域,其中,18家企业现场获授“海南省社会化拥军服务平台成员单位”牌匾,其余60家企业将由各区退役军人事务局上门授牌。这些企业将为军

人军属、退役军人及其他优抚对象提供“三优”服务。

授牌既是一份荣誉,更是一份责任。企业代表表示,将履行承诺,持续优化服务模式、提升服务质量,切实提升军人军属和退役军人的尊崇感与获得感。

目前海口市已有700余家企业被认定为“海南省社会化拥军服务平台成员单位”。优抚对象凭有效证件即可享受相应优待服务,全市社会化拥军工作呈现出政府引导、社会参与、全民支持的良好局面。

## 关于关心关爱未成年人健康成长的倡议书

尊敬的家长、文体艺场所经营业主、社区负责人、社会各界人士:

少年儿童是一个国家、一个民族、一个社会、一个家庭的希望。少年强则中国强,少年兴则中国兴!青少年正处于身心发育、价值观塑造和综合素质提升的关键期,丰富的文化、体育、艺术活动有利于身心健康。当前,我们迎来“超长寒假”,为丰富青少年的假期生活,促进其身心健康,营造全社会关心关爱未成年人健康成长的良好氛围,我们向广大家长朋友、文体艺场所经营业主、社区负责人、社会各界人士发出如下倡议:

加强亲子陪伴,让家成为温暖的港湾。假期是亲子相伴、滋养成长的宝贵时光。我们呼吁广大家长利用假期多陪伴孩子,少一些“别人都在学”的焦虑比较和“都是为你好”的说教,多一些“我的孩子适合什么”的理性思考和“我愿意听你说”的关切与倾听;充分尊重孩子的兴趣与节奏,鼓励其加强运动、阅读、劳动等活动,培养健康的电子产品使用习惯与作息规律;加强防溺水、水电燃气、交通安全、烟花爆竹、食品卫生、预防网络沉迷和电信网络诈骗等安全教育;时刻关注孩子情绪变化,及时疏导异常波动,让孩子们度过一个平安快乐温馨的寒假。

传递温暖爱心,让每一颗童心沐光而行。春节是阖家团圆的幸福时刻,但孤困儿童、留守儿童、流动儿童等特殊群体,面临家庭经济困难、患病残疾、缺乏有效监护等困境。我们呼吁广大爱心企业、个体经营者、社会组织、行业协会及爱心人士积极参与到帮扶救助留守儿童的行动中来,给予他们力所能及的关心帮助。点滴善意汇聚成海,冬日温情暖人心田。平凡人的善举,最能动人的心弦。让我们携手并肩,用爱心与责任,共同点亮留守困境儿童的希望之光,托举起他们更加美好灿烂的明天!

海口市未成年人护苗专项行动联席会议机制办公室

2026年1月27日

(上接第一版)记者了解到,江东新区在全省重点园区中率先实现人才引进落户,以及护照、港澳通行证等32项公安政务服务“一窗通办”,进一步推动政务服务“标准化、规范化、便利化”,有效提升行政审批透明度,缩短办理时限。

“我们持续与其他省市对比分析政务服务事项办理时限、办理环节、申请材料等事项要素,持续提升业务能力。”近日,江东新区政务服务中心主任现场工作人员冯泽鹏介绍,园区打造一站式企业服务中心,为企业提供政策咨询、金融、法务、境外投资等一站式、全链条服务。

### 聚焦企业需求 针向施策优化生态圈

近日,记者走进万特制药(海南)有限公司,工作人员正熟练操作叉车,将当天出货的加工增值产品装车。借助加工增值免关税政策,企业已实现优质原料全球采购,产品质量与市场销量同步提升,产品销售覆盖全国多地。

万特制药(海南)有限公司供应链经理何霞介绍,封关运作后“零关税”清单扩容至6600多个税目,基本覆盖企业药用级乙醇、药用辅料、中间体等核心原材料,对符合条件的“零关税”货物实施“径予放行”,原料从到港到入库平均时间从封关前的5至7天缩短至2至3天。

对于高新技术企业来说,如何加快科研成果转化落地是关键。为此,海口国家高新区建立知识产权服务业高质量集聚发展试验区,引入一批知识产权服务窗口和第三方服务机构,为企业研发成果转化“保驾护航”。海口市知识产权保护中心已正式运行,为发明、实用新型、外观设计专利提供快速预审服务,推动企业创新成果转化“加速跑”。

政务提效增便利,精准服务解难题。如今的海口,正持续健全企业服务体系,完善产权保护、公平竞争等基础制度,深化“直通联办”改革,推动“综合查一次”“高效办成一件事”常态化,全心营造一流营商环境,让企业放心投资、安心经营、舒心发展。